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臺南市東光國小特殊教育學生教學方案/活動示例 

班型 

■分散式資源班 
□集中式特殊教育班 
□巡迴輔導班 

課程內容 
■課程調整(■輕微缺損、□嚴重缺損) 

□特需領域課程 

領域/科目 國語文領域 單元名稱 十一、生日卡片 

學習階段/年級 第一階段/一年級 設計者 東光國小吳靜慧 

教學時間 兩節課共 80 分鐘 教學地點 資源班 

教材來源 南一版一年級國語 

個案能力描述 

A 生（疑似學障）： 

   (1)口語應對及聽覺理解弱。 

   (2)可以獨立唸讀注音及拼寫注音，運筆的書寫能力表現可。 

   (3)可以獨立讀出句子，專注聆聽表現及理解反應弱。 

   (4)可以認讀字詞，但詞彙運用弱。 

 

B 生（學習障礙，閱讀）： 

   (1)口語理解問答表現佳。 

   (2)運筆的書寫能力表現可。 

   (3) 注音的拼讀拼寫表現弱。 

   (4) 字形認讀及記憶保留弱，目前無法獨立正確讀出句子。 

 

C 生（智能障礙，輕度） 

   (1)口語表達清晰度弱。 

   (2)注音的拼寫仍不穩定，國字字形易混淆。 

   (3)運筆的書寫能力表現可，聽寫能力較弱。 

   (4)抽象理解需要引導，口語動作提示才能讀出句子，專注聆聽表現不佳。 

設計依據 

核心 

素養 

總綱核

心素養

項目 

A2 系統思考與解決問題 

B1 符號運用與溝聽表達  

領域核

心素養

具體內

涵 

國-E-A2 透過國語文學習，掌握文本要旨、發展學習及解決問題策略、初探邏輯思

維，並透 過體驗與實踐，處理日常生活問題。 

國-E-B1 理解與運用國語文在日常生活中學習體察他人的感受，並給予適當的回應以

達成溝通及互動的目標。 

(請參考 12 年國教各領域課程手冊 http://12cur.naer.edu.tw/category/post/349  及 

各領域課程綱要草案 http://www.naer.edu.tw/files/15-1000-10635,c1174-1.php?Lang=zh-tw ) 

 

 

 

臺南市教案參考格式(身障類) 
臺南市教案參考格式(身障類) 

http://12cur.naer.edu.tw/category/post/349
http://www.naer.edu.tw/files/15-1000-10635,c1174-1.php?Lang=zh-tw
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學習重點 因應學生需求調整之學習重點 

學習 

表現 

 

（一）聆聽 

1-Ⅰ-2 能學習聆聽不同的媒材，說出聆聽的

內容。 

（二）口語表達 

2-Ⅰ-1 以正確發音流利的說出語意完整

話。 

（三）標音符號與應用 

3-Ⅰ-2 運用注音符號輔助識字，也能利用

國字鞏固注音符號的學習。 

（四）識字與寫字 

4-Ⅰ-2 利用部件、首 或簡單造字原理，輔

助識字 

 

（五）閱讀 

5-Ⅰ-4 了解文本中的重要訊息與觀點。 

 

學生 學習表現之調整 

A 生 

1-Ⅰ-2-1 能學習聆聽媒材，說出句子和詞

句並圈選詞句 

2-Ⅰ-1-1 口語協助下能以正確的語意說

出通順切意的句子 

3-Ⅰ-2-1 運用注音符號輔助識字，能讀出

並拼寫出詞句的注音 

4-Ⅰ-2-1 透過簡單造字原理，熟習生字字

形的結構體與部首部件 

5-Ⅰ-4-1 能透過圖片回答課文中的相關

問題 

B 生 

1-Ⅰ-2-1 能學習聆聽媒材，說出句子和詞

句並圈選詞句 

2-Ⅰ-1-1 能以正確的語意說出通順切意

的句子 

3-Ⅰ-2-1 運用注音符號輔助識字，符號

卡搜尋下能讀出並拼寫出詞句的注音 

4-Ⅰ-2-1 透過簡單造字原理，熟習生字字

形的結構體與部首部件 

5-Ⅰ-4-1 能回答課文中的相關問題 

C 生 

1-Ⅰ-2-1 能學習聆聽媒材，說出句子和詞

句並圈選詞句 

2-Ⅰ-1-1 口語協助下能以正確的語意說

出通順切意的句子 

3-Ⅰ-2-1 運用注音符號輔助識字，符號

卡搜尋下能讀出並拼寫出詞句的注音 

4-Ⅰ-2-1 透過簡單造字原理，熟習生字字

形的結構體與部首部件 

5-Ⅰ-4-1 能透過圖片回答課文中的相關

問題 

 

學習 

內容 

【標音符號】 

Aa-I-5 標注注音符號的各類文本。 

【字詞】 

Ab -I-3 常用字筆畫及部件的空間結構。 

【字詞】 

Ab -I-51,500個常用語詞的認念。 

【句段】 

Ac -I-3 基本文句的語氣與意義 

【句段】Ac-I-2 簡單的基本句型。 

學生 學習內容之調整 

A 生 

B 生 

C 生 

【標音符號】Aa-I-5-1 課文中詞句注音

的拼讀與書寫 

【字詞】Ab -I-3-1 生字的字形筆畫部件

的空間結構。 

【字詞】Ab -I-5-1 詞句的組成與認念。 

【句段】Ac -I-3-1 課文文本內容文句語

氣與意義。 

【句段】Ac-I-2-1 課文基本句型和詞彙

的意義。 
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學習目標 個別學生之學習目標 

一、 結合課文文本及插圖說出｢生日｣及｢卡片｣的相

關意義，並回答課文問題。 

二、 能正確認讀及寫出詞句 

三、能運用新學生字和詞句 

A 生 

一、能透過圖片/字詞卡提示，回答課文 5W 的提

問正確達 80%以上 

二、能認讀新學詞句，依生字說出適切詞句。 

三、能獨立拼寫 9 個詞句注音達 80%以上 

四、能正確分析並寫出 8 個生字字形部首部件正

確達 80%以上 

五、圖片呈現下，能正確運用新學詞句說出通順的

句子。 

B 生 

一、能回答課文 5W 的提問正確達 80%以上 

二、能從句子聽讀中，認讀新學詞句達 80%以上 

三、能搜尋拼寫 9 個詞句注音達 80%以上 

四、能正確寫出 8 個生字字形部首部件正確達

80%以上 

五、能依生字搜尋/配對造出正確詞句達 80%以上 

六、能正確運用新學詞句說出通順的詞句。 

C 生 

一、能透過圖片/字詞卡提示，回答課文 5W 的提

問正確達 80%以上 

二、能從句子聽讀中，認讀新學詞句達 80%以上 

三、能搜尋拼寫 9 個詞句注音達 80%以上 

四、能正確寫出 8 個生字字形部首部件正確達

80%以上 

五、能依生字搜尋/配對造出正確詞句達 80%以上 

六、圖片呈現下，能正確運用新學詞句說出通順

的句子。 

 

教學活動 
教學 

時間 

評量方式 

紙筆、問答 

觀察、操作 
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~~第一節開始~~ 

壹、 準備活動： 

  課文文本理解 

1.透過看課本中的圖片，回答生日與卡片相關問題 

    #PPT 具體呈現本課文關鍵字的圖片和詞句： 

     卡片、一封信、生日快樂、書桌上、一封信、送給 

    學習歷程：從高具象的語詞帶入字義理解和認讀 

   2.輪流朗讀課文，再以｢誰﹖｣｢什麼時候﹖｣｢什麼東 

      西﹖｣｢在哪裡﹖｣｢怎麼樣﹖｣｢為什麼﹖｣反覆提  

      問，學生回答問題。 

     

 

貳、發展活動： 

1. 引導從句子學習詞彙應用： 

唸讀句子，找出相關詞彙，熟悉新詞彙。 

      學習歷程：老師先示範引導讀句，學生輪流讀句帶領  

       圈詞，反覆練習熟練句法表現。 

2. 引導學會運用低具象的五個詞彙： 

利用圖片和句子反覆練習說出。 

      策略： 以圖片強化詞彙的理解和應用。 

3. 新詞句逐一認讀並自我勾選檢核。 

   策略：增進聆聽注意，並自我檢核熟練。 

 

   叁、綜合活動 

   .引導以學會的詞句說出完整句子. 

      學習歷程：以詞句卡重組排列句子並說出， 

           強化詞彙和句子的關係。 

 

~~第一節開始~~ 

 

~~第二節開始~~ 

壹、 準備活動： 

複習已學習經驗：字詞卡念讀：每次分配三張字詞卡，由學生唸出分別詞

句及字，如｢送給｣的｢給｣…等，並依詞彙引導說出句子。 

 

貳、 發展活動： 

   1.單一生字熟悉唸讀與拼寫，檢視熟悉度。 

 

 

 

 

10 分 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

25 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 分 

 

    

 

 

 

 

 

 

8 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問答 

紙筆 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問答 

紙筆 

觀察 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

操作 

問答 

 

 

 

 

 

 

 

 

問答 

 

 

 

 

 

問答 
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      策略：依生字尋找配對的字，反覆熟習課文詞句，  

           再拼寫生字注音（獨立/搜尋） 

   2.引導分析字形結構，找到正確的字形結構框，建立字形間結構   

     與部件概念。 

     學習歷程：尋找正確的字形框依部件/部首寫入字形，循序帶入部件為 

               字形的基本元件 

   3.引導熟練生字與詞的關係，引申課本外的生活詞句  

     使用生字造詞。 

     策略：生字與字以尋找連線配對出常用詞語，強化 

           生字刺激記憶。 

 

叁、綜合活動： 

1.「閃卡遊戲」－熟悉字和詞的唸讀，說出 

簡單的造句。 

2.字形複習：以小白板聽寫字詞，書寫困難學生以字詞卡閃示 2秒提示，

如：寫出｢送給｣的｢給｣，答對者給予增強回饋。 

學習歷程：聽寫過程反覆提升對字形/字義熟悉度 

3.紙筆練習：學生利用學習單搜尋字形/聽寫字詞（部分未完成留置下次

複習舊經驗） 

 

 

15 分 

 

 

 

 

 

 

 

 

5 分 

 

 

 

6 分 

 

6 分 

 

 

紙筆 

觀察 

 

 

 

 

 

 

 

問答 

 

 

 

 

 

問答 

紙筆 

觀察 

 

 

教學設備/資源: 課文文本、學習單 
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（一）讀字詞  –生日卡片                         姓名__________________ 

讀
一
讀 

信
封 

送
給 

祝 四
月 

卡
片 

布
娃
娃 

下
午 

爸
爸 

拿
起 

讀
對
了
嗎
？ 

         

         

（二）找詞句 

１
房
間
的
書
桌
上
有
一
個
信
封
。 

２
書
桌
上
的
一
封
信
送
給
樂
樂
。 

３
樂
樂
的
生
日
到
了
，
祝
他
生
日
快
樂
。 

４
樂
樂
的
生
日
是
在
四
月
。 

５
哥
哥
寫
了
一
張
卡
片
送
給
樂
樂 

６
書
桌
上
有
一
封
信
和
一
個
布
娃
娃
。 

７
下
午
他
在
書
桌
上
看
到
一
個
布
娃
娃 

８
樂
樂
謝
謝
爸
爸
媽
媽
送
給
他
的
卡
片 

９
他
拿
起
卡
片
向
大
家
說
聲
謝
謝
。 

         

句
子 

組
合
詞
句
成  

  

快
樂 

送
給 

祝
他 

布
娃
娃 

生
日 

爸
爸 

樂
樂 
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（三）詞語練習： 

 

我們一起（     ）他生日快樂。 

1. 送給 

2. 寫著 

3. 拿著 

4. 一封 

5. 祝 

 

 

他在地上（     ）一些字。 

 

他把禮物（      ）妹妹。 

 

弟弟手裡（      ）一朵花。 

 

我寫了（      ）信要給爸爸。 

（四）想一想詞句： 

生 送 信 拿 一 卡 寫 還 
■          ■         ■         ■         ■        ■        ■         ■ 

 

 

 

 

■        ■        ■       ■       ■        ■        ■       ■        ■ 

日 活 著 車 給 封 走 信 片 
寫下詞句： 

生-    封-    

拿-    送-    

http://www.google.com.tw/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=2ahUKEwjhtc3QqvfhAhWjyYsBHdjRBwYQjRx6BAgBEAU&url=http://3png.com/a-36664838.html&psig=AOvVaw1aBFUXfTDTEp5eO5YMv59P&ust=1556697024257194
http://www.google.com.tw/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&ved=2ahUKEwil3OiVqvfhAhV3xIsBHZ3BAl0QjRx6BAgBEAU&url=http://www.baobaoyuer.com/news/6YCB56S854mpw5flhbPpl60%3D.html&psig=AOvVaw16Jy7t5o3hM6Aw_YFhI_EY&ust=1556696843558055
http://90sheji.com/sucai/13438829.html
http://www.google.com.tw/url?sa=i&rct=j&q=&esrc=s&source=images&cd=&cad=rja&uact=8&ved=2ahUKEwiVxb-crPfhAhWjHqYKHedPADEQjRx6BAgBEAU&url=http://3png.com/a-26793665.html&psig=AOvVaw3YuvWg_FIM_inlq_CpOCN_&ust=1556697495926630
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拿  月  封  給  送  信  祝  卡 

 

拿 

  

給 送 

 

祝 卡  

午 封 

  

信 

  
 

 

  

 

 

 

 

    

福 片 到 下 五 著 出 封 我   

送 卡信 拿 月 祝給 封 

 

資
源
班
ㄧ
年
級
語
文
學
習
單-

字
形
辨
識 

（
十
一
）
姓
名
： 

 
 
 

生
字 

 
  
 

造
詞 

 
 
 
  
 
  
 

部
件
位
置 

 
 
 
 
 
  
  
 
 
  
 
  

配
對
字 

 



 9 

 

五月 

信封 

拿給 

生日月亮 

寫信 

給我 

卡片出生 

送給 

卡車 

１ 

  

。 

２ 

  

 
３ 

  

。 

４ 

  

５ 

  

。 

６ 

  

７ 

  

。 

８ 

  

９ 

  

 
１
０ 

  

       

ㄞㄢㄠㄤㄥㄡㄜㄛㄟㄣㄦ 鴉菸邀央耶優英

因 挖歪灣窩威溫汪 

看字聽寫 


